



# 民意调查当走出扰民造假怪圈

欣城



近日,湖南衡阳常宁市宜潭乡部分村民收到一份调查问卷,内容是调查社会公众安全感和满意度,与调查问卷一起下发的,还有一份《社会公众安全感和满意度测评回答须知》,“回答须知”要求,被问卷人“回答问题时选择一项计9.5分,其余计10分”。目前,常宁市已经要求该乡将下发的文书收回。衡阳市、常宁市已对此事开展整改。(据8月5日人民网)

上级部门问卷调查社会公众安全感和满意度的目的,本是了解基层安全建设真实情况,听取民众真实的安全感受,为科学决策、政府效能评价提供依据。结果宜潭乡随同调查问卷下发所谓的“回答须知”,要求被问卷人“回答问题时选择一项计9.5分,其余计10分”。这不是让群众为政府提供的“标准答案”背书吗?乡政府为了安全政绩自导自演“满意”答案。民意如此被满意,实际上是对真实民意的嘲讽。对这些弄虚作假、欺

上瞒下的乡政府与工作人员,上级有关部门不仅止于要求该乡收回下发的文书,对相关干部进行批评教育,而且要启动问责程序。

《瞭望新闻周刊》曾有报道说,部分地方干部乐于“安排性调研”,导致基层情况“失真”。在警车开道、层层陪同调研的状态下,领导干部很难看到实情、听到群众的真话,不仅无法联系群众,反而因种种扰民行为引起一些群众的反感。“调研基本靠排演”损害了党风,更影响了决策的科学性。

某些地方某些部门为了政绩需要,自导自演调查把戏,自我标榜“满意”,无疑不可取。但是在我看来,民意调查出现标准答案,除了工作人员弄虚作假之外,民意调查机制也存在问题。不知从何时起,调查之前发通知,几乎成了惯例。发通知自然给工作不扎实者提供了弄虚作假的机会。有些地方平时工作抓得不到位,接到通知,临时抱佛脚做表面文章,挖空心思讨好调查组,自然不在话下。常宁市宜潭乡为即将到来的“社会

公众安全感和满意度”调查拟定“回答须知”,就属于这种情况。

尽管常宁市宜潭乡耍了一点小手段,没有要求被问卷人全部打满分,而是要求“回答问题时选择一项计9.5分”,但是,调查组成员不是白痴,十个指头有长短,群众对民生问题,对安全问题是否满意,一律是一个“9.5分”,其余全部是“10分”。哪来如此高度一致的“民意”?民意调查结果如此整齐划一,不蹊跷吗?群众如此被满意,与科学发展观和和谐社会的要求相悖,群众也是怨声载道。

虽然群众对所谓的“回答须知”不屑一顾,但是,还有多少地方津津乐道于此呢?因此,面对“被满意”的现实,仅有曝光批评远远不够,创新政绩评价体系,打破权力魔咒,监督问责给力,十分必要。创新检查评价机制,改集中检查为不定期检查,改问卷调查为入户调查。少看汇报表演,多听听群众怎么说。让调查评比活动从扰民运动变成民生工程,还有许多事可做。

W 微评论  
weipinglun

## 从团城说到巴黎

笔者曾写过一篇《团城为何无积水》的短文,介绍了北京的北海团城遭暴雨而不积水的“秘密”(2011年8月11日《市场星报》)。

今年7月21日,京城遭遇了61年来最大的暴雨,给城区和周边地区造成严重洪涝灾害。但北海团城依然没有一例积水报告。600多年前修建的地下排水系统,仍旧发挥着强大的防涝排水作用。

突如其来的北京暴雨,再次引发人们对城市排水系统问题的关注。北京城市排水系统的设计标准是1到3年一遇,仅能及时排掉此次降雨量的1/5。因城市排水系统未能发挥作用,而导致人民生命财产的重大损失。发生这样的悲剧,让人们有理由质疑:城市建设不重视地下排水系统等设施,会造成多么严重的后果!

让我们把目光转向巴黎,看看这座世界著名的大都市是如何进行地下排水系统建设的。近代下水道的雏形脱胎于巴黎。今天的巴黎下水道总长2300多公里,规模远超巴黎地铁。巴黎的下水道系统,已经有150多年的历史,如今仍然发挥着强大的排涝作用。随着城市人口的增长,巴黎的工程师们还修建了4条直径为4米、总长为34公里的排水渠,以便通过净化站对雨水和废水进行处理,处理过的水一部分排到郊外或者流入塞纳河,另一部分则通过非饮用水管道循环使用。

100多年前,法国大文豪雨果曾说,下水道是一个“城市的良心”。如果我们的一些官员在城市建设中只顾地上,不顾地下,只顾“面子”,不顾“里子”,那就是对人民群众欠下一笔“良心债”。

宜人

## “哺乳快闪” 召唤公共场所完善服务

8月1日~7日,是第21个“世界母乳喂养周”。8月4日,30多位母亲在湖北武汉一家商场内组织“哺乳快闪”的活动,集体哺乳一分钟后快闪。组织者称,此举是为宣传母乳喂养,并且呼吁公共场所设立更多的母婴室,为母亲营造更好的哺乳环境。采访中,尽管受访参与者均能坦然面对公开场合下的哺乳,但她们均表示更希望能在专门的哺乳室喂奶。(据8月5日《武汉晨报》)

近年来,随着经济社会的不断发展,很多公众场合为了更好地迎合公众需求,都在不断完善公共服务环境。不过,令人感到遗憾的是,不仅仅是在武汉,当下,全国不少地区的公共场合,都没有设立母婴室,当孩子们饿了开始啼哭时,母亲们不得已只能当众哺乳,由于乳房作为女性的隐私部位,这样一来,势必会让许多母亲感到难为情。

尽管当下各类高品质的婴幼儿奶粉层出不穷,然而,不仅其不具备母乳喂养的好处,同时,近年来频频发生的“毒奶粉”事件,更是让很多家庭心有余悸。因此,主张母乳喂养应当是很多母亲的第一选择。在这样的情况下,在大商场、火车站、机场等大型公共场合,设立更多的哺乳室,这既是广大公众的殷切期望,同时,也是公共场合应当自觉完善的一项服务。

陈国琴

## F 非常道 feichangdao

“我们认为,一所学校不是由行政人员组成,而是由教职员工组成。我们认为这是剑桥学术繁荣的核心。”

——英国剑桥大学校长乐思哲在接受央视记者柴静专访时说的话。央视访谈节目对剑桥大学有如下解读:剑桥在国际学术界的影响力,在于它拥有杰出的人类头脑,从牛顿、达尔文,到霍金,这所大学对这些头脑珍重、爱惜。人们寻求知识,是为了寻求进步,在这个意义上,尊重一切能够达到人类进步的方法、常识和规律,这就是剑桥的灵魂。

“体育在很多时候体现的是我们这个社会公民的价值观,如果一块金牌可以超越我们的价值观的话,那我只能说我们的价值观比金牌低。”

——已经退役的中国男篮国手姚明,日前在接受新华社采访时表达了上述观点。姚明还谈到了他个人对整个中国篮球发展的看法。“我们有13亿人口,为什么没有培养出世界一流的球员?是因为我们把体育从教育中剥离了,脱离了宽广的教育体系的空间,使我们青少年培养体制变得非常狭小。我们是有一些比较拔尖的球员,短时间里也有一些效果,但长时间积累毕竟会落下风。球场上大家看到的是一个运动员和另一个运动员的竞争,真正体现的是两者背后培养体制和机制。”

## S 时事乱炖 shishiluan dun

据新华社广州8月5日电:广东省中山市政府新闻办于5日上午披露,该市委查明:中山市人力资源和社会保障局纪委梁国影徇私舞弊,私改其儿子林钰成公务员考试成绩,致其进入录取公示。因情节严重,已决定取消林钰成公务员录用资格;停止梁国影市人社局纪委书记职务并对其进行立案检查;将对梁国影及相关涉案人员依法依规作出严肃处理。

公考理应是极其公正公平的,应该由铁的制度和纪律来保证其严肃性、权威性,可是在无数次的舞弊过程中,我们见识不到这样的制度和纪律,为官员子女量身定制职位的“萝卜招考”早就不是新鲜的“招数”了,现在居然发展到可以随意为自家孩子更改高考成绩,试问,公考的监督机制何在?监督乏力的公考,难免背离了原本的宗旨,成为权力可言肆意妄为的领地。

公考过程中丧失了必要的监督,那么,即使被网友曝光、东窗事发后呢?那些徇私舞弊的官员,能受到严厉的惩戒吗?前不久,《人民日报》曾发文指出,近年来,中国各地不断出现的萝卜招聘现象引起了公众的极大不满,更有人称中国公务员是“世袭制”。这些遭人诟病的事件,大多是通过举报而非自查的方式引起公众关注,并且在“东窗事发”之后也鲜见有关单位领导和组织者被问责。中山市的这起公考徇私舞弊案,如果仅仅以取消录用资格、停止梁国

## 公考舞弊, 监督乏力



影市人社局纪委书记职务收场,那显然又是在敷衍舆论和民众。

我国《刑法》第418条规定:“国家机关工作人员在招收公务员、学生工作中徇私舞弊,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役。”可见,对在招收公务员中的徇私舞弊行为,刑法完全能够予以严惩,但是,有几起“萝卜招考”最后是被处以刑罚的呢?这几乎是极个别的情形。山西长治公务员考录取舞弊案中,多名被告人被以“招收公务员徇私舞弊罪”追究刑事责任,被媒体誉为“在刑事司法史上尚属首例,具有里程碑的意义”。可见,有多少公考舞弊案,最终是轻描淡写地收场了,而逃脱了刑法的制裁!

公考屡屡舞弊,只因监督乏力处罚轻微,又谈何一丝公正可言?就业的公平,是社会公平公正的关键所在,我们的公考制度,早就该亡羊补牢了,否则,一些地方政府的公信力,真是“覆水难收”了!

吴杭民/文 朱慧卿/图

## 皖北采煤塌陷区优秀宣传作品征稿启事

自2009年以来,省委、省政府高度重视皖北采煤塌陷区村庄搬迁和综合治理工作,投入资金近70亿元,组织实施了108个搬迁安置新村建设,采煤塌陷区群众生活环境和居住条件发生翻天覆地的变化,群众幸福指数大幅提升。为宣传塌陷区村庄搬迁中新村建设和人民群众精神面貌转变,安徽省采煤塌陷区综合治理工作领导小组

办公室(简称“领导小组办公室”)组织开展皖北采煤塌陷区优秀宣传作品征稿活动。

**作品内容:**要求原创作品。包括:征文作品:文体不限,以通讯报道、散文、诗歌等为主,不超过800字;摄影作品:图片附配词说明,打印成9寸彩色照片并提供数码照片;绘画和书法作品:纸张尺寸不限,作品具有艺术性。

**评选方式:**皖北各市初选市级优秀作品,领导小组办公室初选省直优秀作品。

领导小组办公室在省、市两级初选作品基础上,评选出省级优秀宣传作品,并给予奖励。

**截稿时间:**9月10日前,各市将征稿报送至本市国土资源局或领导小组办公室,省直单位将征稿报送至领导小组办公室;10-11月,举

办省级优秀宣传作品展。

**奖励方式:**省级优秀宣传作品奖励分为征文、摄影、绘画、书法等4个类别。每类设:一等奖3个,每个奖金2000元;二等奖5个,每个奖金1000元;三等奖8个,每个奖金500元。

联系人:方女士  
电话:0551-2321267  
邮箱:zyhfzcc@163.com  
邮编:230088

地址:安徽省合肥市黄山西路619号安徽省国土资源厅安徽省采煤塌陷区综合治理工作领导小组办公室,备注:征稿。

省级优秀宣传作品,由领导小组办公室和省文联共同颁发获奖证书。

安徽省采煤塌陷区综合治理工作领导小组办公室

二〇一二年七月三十一日